

“物业大家谈”系列报道之九

小区能否开饭店？业主说了算！

[事件回放]

社区商铺要开饭店

一个多月前，河西某楼盘2栋楼下的门面房要开饭店的消息，让附近的业主很慌张，他们担心一旦饭店开业，家里会天天烟雾缭绕。

一位业主告诉记者，6月19日，业主筹委会和部分热心业主赶到沙洲街道，向主管部门递交“强烈反对开饭店”的投诉书和2、3栋以及其他楼栋60多户业主的联名签字。随后，街道分管环保的田科长联系区环保局立即到该小区现场办公。经查，饭店老板手续不全，没有环保局批文。环保局向老板提出，首先要征得广大业主同意，才能进行后面的程序，否则是不可能的。此外，饭店手续不全，物业有权责令其停工。

前不久，小区2栋、3栋部分业主在社区二楼办公室和准备经营饭店的父子进行了第一次沟通。经营者接受了业主的意见，考虑经营西餐、茶社、糕点、冰激凌、面点等内容。他们还承诺，一旦经营项目确定，将在小区公告栏进行公示。

小区会所要变渔馆

无独有偶，仙林某小区的业主们也在为会所要改饭店的事揪心。

不少业主看到会所正在装修，于是到售楼处确认，得知二期的会所要改建为饭店，名为江风渔馆。业主认为，一是开发商未按原规划设置会所并行使会所功能，擅自将会所改造成了饭店；二是改造成饭店后，一系列



漫画 俞晓翔

的污染扰民问题随之而来。记者在该项目销售中心核实，销售人员表示，会所的产权本来就是开发商的，当初并没有计入房价成本，所以开发商有权自主经营自由支配，具体事宜可以询问物业。相关物业工作人员则表示，虽然物业隶属于开发商，但是物业并无权干涉开发商事务，所以关于会所如何开饭店他们不清楚。

业主们到相关部门调查后发现，目前区工商局证实说并未给该饭店颁发营业执照，区环保局也证实其尚未通过环评审批，属违规项目；此外，区消防和安监也称从未审批过该项目。可是目前饭店依然还在自顾自地装修着。

[权威说法]

业主不点头不能开

记者联系上了栖霞区环保局环境管理科，工作人员表示，上述小区在2004年确实已

通过了市环保局大的环评审批，当时批复是可以办餐饮的。现在进入会所开饭店的审批程序，他们会要求开发商提供全部资料。目前情况是开发商资料不全，一旦全部提供并结束审批，环保部门会进行公示。如果有业主反对，比如认为污水和油烟影响生活，那么报批就得不到批准，饭店就不能开。工作人员还强调，开饭店肯定必须按照相关程序进行环评，其中最重要的就是业主书面同意并在现场公示无异议后，才能领取环评报告。

那么，河西那座楼盘的沿街商铺审批情况如何呢？售楼处一位售楼小姐表示，他们目前仍有商铺在售，但并没有预留排烟管道，能不能开饭店、管道如何安排都需要业主自己向环保局申请，申请能不能通过他们不能打包票。不过，开发企业房产销售部负责人表示，他们小区只要是

建在住宅楼下的商铺，在签订物管协议时已经明确规定不能开饭店，但此次所开的饭店是一栋面积达2000平方米的单独商业，因法律没明文禁止不能开饭店，所以开发商也不太好限制。

据一些业内人士透露，很多小区的会所或者是售楼处最终都会成为商业用房，至于经营什么，开发商早就根据其附近区域内的消费需求确定了，饭店占很大的比例。在项目最初相关手续审批的时候，开发商都是按照独立的楼栋单独审批，因为这些用地多是商业用地，所以一般不会对饭店经营作出严格限制。

即便如此，环保局工作人员认为，无论产权在谁名下，无论饭店位于小区何处，能不能开饭店，还是需要业主们同意之后才能决定。按照《南京市大气污染防治条例》规定，其中第三十二条规定，“本市主城区、新市区和新城范围内，新设可能产生油烟、烟尘的饮食服务业项目，经营者应当事先予以公示并书面征求相邻单位和居民的意见。经营者在向环保部门报批环境影响评价报告时，应当对公众意见采纳情况作出说明，并报送工商行政、卫生行政管理部门备案。环保部门在作出行政许可前，应当对公众意见进行核实。”

快报记者 费婕

■与你互动

对于物业问题你有什么话要说？有什么问题需要解决？欢迎与我们联系：拨打专线84783545,84783628或登录<http://www.dsqq.cn>点击“房产频道”进入“非主楼”。

■房产圈轶事

规范楼盘名≠宣传效果差

典雅居差点儿叫雅典居

楼盘越来越多，名字越来越怪。这是不少买房人普遍反映的问题。其实，早在2008年1月，江苏省人大就批准了《南京市地名管理条例》，自2008年7月1日起施行。条例规定：禁止使用外国地名命名地名。然而在我们身边，使用或者“涉嫌”使用外国地名的案名或者推广名随处可见，名字不知所云的楼盘也屡见不鲜。对此，南京大学暑期社会实践小组“金陵精灵”团队进行了一番调研。

“地名办属于民政系统下辖机构，一般情况下，地名命

名与管理工作得不到足够的重视。于是有了法规，往往也难落实到位，这是造成楼盘名称得不到规范与监督、案名与推广名混淆不清的关键原因。”原江苏省民政厅区划地名处薛光副处长认为有必要重新考虑地名办的隶属关系，“比如把地名办设在更强势或者更直接的建设或规划部门，情况可能会有改变。”南京新概念置业有限公司罗祥圣总经理表示，从根本上说，大部分开发商是愿意配合政府工作、在法律法规的框架内进行

合理操作的。但现实情况是，能够得到批复的案名往往是四平八稳的，不够抓人眼球。不过，在南京大学历史系教授胡阿祥看来，并不是这么一回事。策划过许多城市的道路、楼盘、景点名称的胡教授认为楼盘名称不仅具有指位作用，也是城市形象的组成部分，必须含义健康，用字典雅，结构规范，体现城市的历史、文化与品位。其次，所谓结构规范，指的是标准的楼盘名称必须专有名通名齐备，通名总得与“居住”的意思有关，比如

社会习惯用“花园”了，何必再搞出个“果园”？阿尔卡迪亚、挪威森林一类名称，缺乏通名，让人不知所云。再次，宣传、广告的主体应该是案名而非推广名；对分几期开发的楼盘，作特例处理，新开发楼盘则必须名称规范；建议政府部门组成地名命名专家组，以备开发商咨询。“有个很好的例子。早年，有个楼盘申报名称为雅典居，这用了外国地名，有关专家建议改为典雅居，开发商也接受了。变动不大，效果却很好。”

(通讯员 胡箫白)

■楼盘动态

世茂外滩新城

邀世界休闲小姐畅游金陵

8月15日晚，“2009世界城市休闲小姐”大赛总决赛于南京世茂外滩新城加勒比海风情园圆满落幕。应南京市人民政府的邀请，8月19日上午9点，“2009世界城市休闲小姐”大赛冠军Alina（希腊）、亚军Antonella（巴西）等四位“世界休闲小姐”代表“畅游金陵名胜一日行”。



世界城市休闲小姐评选现场

作为中国著名四大古都及历史文化名城之一，南京保留了很多具有人文精神的名胜古迹。“2009世界城市休闲小姐”畅游金陵第一站就来到了闻名中外的中山陵。随后世界休闲小姐们又来到了南京码头，乘游轮游览了浩瀚的长江。在云锦研究所，她们又穿起了美丽的云锦服饰现场走秀。最后一站——夜游夫子庙、秦淮河，“Wonderful！”世界休闲小姐完全被金陵的美食、美景折服了。

世茂股份副总裁周黎明告诉记者，世界城市休闲小姐大赛的举办意义与世茂外滩新城的倡导理念不谋而合。他介绍，世茂外滩新城凭着自身的努力，已经逐渐在南京市民中普及了“休闲、健康”的生活

(杨连双)

先锋青年公寓

城南地铁房开盘热销七成

8月22日，城南地铁新盘先锋青年公寓正式开盘，当日推出的333套房源吸引了471组客户到场。由于之前排号的客户太多，开发商采取了电脑摇号的开盘方式。截至当日下午5点，此批房源销售超过了七成，取得了开盘热销的好成绩。

上午8点半，在公证处公证人员的监督下，电脑摇号选房正式开始。一位代儿子来买房的许先生抽到了1号，定下了一套50多平方米的房子。抽到15号的一位女士则一人定了两套50多平方米的房子，两套房连在一起，她考虑将来打通一起用。最受欢迎的是80多平方米的户型，10多套房源迅速被抢购一空。

据了解，该项目一期开盘共推出4幢房源，其中两幢多层（2号、3号楼）、两幢小高层（4号、6号楼），共333套房源，户型分别有50平方米左右的

上午8点半，在公证处公证人员的监督下，电脑摇号选房正式开始。

一位代儿子来买房的许先生抽到了1号，定下了一套50多平方米的房子。抽到15号的一位女士则一人定了两套50多平方米的房子，两套房连在一起，她考虑将来打通一起用。最受欢迎的是80多平方米的户型，10多套房源迅速被抢购一空。

据了解，该项目一期开盘共推出4幢房源，其中两幢多层（2号、3号楼）、两幢小高层（4号、6号楼），共333套房源，户型分别有50平方米左右的

上午8点半，在公证处公证人员的监督下，电脑摇号选房正式开始。

一位代儿子来买房的许先生抽到了1号，定下了一套50多平方米的房子。抽到15号的一位女士则一人定了两套50多平方米的房子，两套房连在一起，她考虑将来打通一起用。最受欢迎的是8